

证监会发布实施意见 推动资本市场做好金融“五篇大文章”

新快报讯 为深入贯彻落实党的二十届三中全会、中央金融工作会议、中央经济工作会议和新“国九条”关于做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”的部署要求，积极发挥资本市场功能，提升服务实体经济质效，中国证监会制定了《关于资本市场做好金融“五篇大文章”的实施意见》（以下简称《实施意见》）。

提出18条政策举措

《实施意见》聚焦支持新质生产力发展，突出深化资本市场投融资综合改革，增强制度包容性、适应性，推动要素资源向科技创新、先进制造、绿色低碳、普惠民生等重大战略、重点领域、薄弱环节集

聚。围绕加强对科技型企业全链条全生命周期的金融服务，丰富资本市场推动绿色低碳转型的产品制度体系，提升资本市场服务普惠金融效能，推动资本市场更好满足多元化养老金融需求，加快推进数字化、智能化赋能资本市场，加强行业机构金融“五篇大文章”服务能力，提升资本市场做好金融“五篇大文章”的合力等方面提出18条政策举措。

科技金融仍是重中之重

细看《实施意见》，作为金融“五篇大文章”之首的科技金融，仍然是资本市场改革发展聚焦的重中之重。资本市场改革如何继续向“新”聚力？实施意见给出了不少关键信息。

对科技企业的服务将更突出“全生命周期”。

本次的实施意见围绕资本市场服务科技型企业的各个环节，继续“升级”具体举措。

无论是支持优质科技型企业发行上市，优化科技型上市公司并购重组、股权激励等制度，还是引导私募股权投资基金投早、投小、投长期、投硬科技，加大多层次债券市场对科技创新的支持力度……实施意见瞄准科技企业发展的全链条金融需求，提出不少更有针对性、可操作的政策举措。

“精准识别”，增强资本市场制度的包容性、适应性。

中国证监会新闻发言人周小舟介

绍，实施意见重点聚焦服务科技创新和新质生产力发展，增强资本市场制度的包容性、适应性。

长期以来，如何评价拟上市企业的科创属性、如何支持优质未盈利科技型企业上市是资本市场改革的难点。

实施意见明确，进一步健全精准识别科技型企业的制度机制，支持优质未盈利科技型企业上市。

此外，完善科技型企业信息披露规则；优化新股发行承销机制，适时扩大发行承销制度试点适用范围；优化并购重组估值、支付工具等机制安排亮点颇多。进一步完善资本市场制度，支持更多创新型企业发展，相关改革举措值得期待。

（央视、新华社）

全省高质量发展大会

全省高质量发展大会金融分论坛举行

提高金融服务实体经济质效 助力制造业高质量发展

蛇年开工第一天，以“加快发展金融和现代服务业 助推产业高质量发展”为主题的全省高质量发展大会金融分论坛在广州举行。会上披露了一系列重要数据，现代服务业已成为广东省第一大产业，2024年全年增加值突破5万亿元，占GDP比重近40%。本次分论坛首次提及资本市场建设，目前广东省已制定先行措施，让资本市场成为助力广东高质量发展的重要抓手。

■新快报记者 刘畅爽

现代服务业占GDP比重近40%

新快报记者在全国高质量发展大会上了解到，广东近年大力推动金融等现代服务业发展，现代服务业已成为广东省第一大产业，2024年全年增加值突破5万亿元，占GDP比重近40%。其中，金融业增加值达到1.24万亿元，占GDP比重8.8%；全省金融机构总资产超过47万亿元，占全国的1/9；存贷款规模分别达到36.6万亿元和28.4万亿元，均占全国的1/9；上市公司875家，总市值14万亿元，占全国的1/6；保费收入突破7300亿元，占全国的1/8。

广东省积极响应中央部署，强调要提高金融服务实体经济质效，切实发挥财税“造血”、金融“活血”的重要作用。2024年，广东省制造业中长期贷款增长9.7%，科技创新贷款增长23%，普惠小微贷款增长11%，这些数据彰显了金融在支持实体经济方面的积极作用。

金融机构支持科技企业壮大

成绩的取得离不开省内银行、保险、证券等金融机构的不断努力。工行广东省分行行长韩松在会上分享该行的实践成果时提到，2024年，广东工行全年在广东地区累计投放信贷资金2.04万亿元，以专营机构、专属产品、专项行动、专门风控、专属保障“五专”服务体系，为科技企业提供投融资一体化服务。在助力产业发展、科技创新和产业投资方面取得了显著成效。韩松表示，2025年，工



■全省高质量发展大会金融分论坛在广州举行。
新快报记者 邓迪/摄

行广东分行将继续服务创新驱动发展战略，在推动实现高水平科技自立自强上发挥金融主力军作用。包括发挥领军银行作用，大力支持广东科技企业持续壮大；发挥集团一体化作用，服务科技企业全生命周期需求；发挥粤港澳大湾区优势，打造服务科技企业“出海”新模式。

中国人保广东分公司总经理李旭则从保险行业的角度探讨了如何服务广东高质量发展。他提到，2024年，广东人保为54.2万企业客户、8078.3万个人客户提供风险保障121.2万亿元，同比分别增长6.7%和6.2%，支付各类赔款285亿元，保持行业第一。李旭表示，2025年中国人保广东分公司将不断完善科技金融服务体系，加快实现“科技—产业—金融”良性循环。围绕科技创新全链条，服务以科技创新引领现代化产业体系建设，围绕科技创新全周期，打造一体化接力式保险服务，围绕科技创新全生态，深入践行“保险+风险减量服务+科技”新商业

模式。

国信证券股份有限公司董事长张纳沙在会上称，国信证券始终累计保荐98家广东省内企业上市，募集资金超1300亿元；服务省内企业发行债券621只，承销规模超3100亿元；投资省内战略性新兴产业项目超27亿元；为省内620万客户提供财富管理服务，为广东高质量发展贡献了国信力量。未来，国信证券将强化综合金融服务，助力广东提升制造业当家优势。

“28条”助力资本市场高质量发展

新快报记者注意到，今年的金融分论坛上将发展资本市场作为讨论的另一个重头戏。

1月12日，广东省政府印发《关于高质量发展资本市场助力广东现代化建设的若干措施》，提出了广东资本市场高质量发展的八方面28条具体举措。

广东证监局副局长黄王侯在会上表

示，广东证监局将持续完善各项工作机制。具体来看，包括坚持“开门监管、服务发展”，坚持和完善局领导定点联系地市工作机制；持续优化“一把手主抓、一条线贯穿、一体化推进、一竿子到底”的“四个一”综合服务体系；深化“行业+区域+产品”监管服务框架，细化监管职责和行业分工，促进监管与服务深度融合，深入开展上市公司走访工作，加大对头部、“链主”、创新型企业的服务力度。

黄王侯还提出建议，地市政府应坚持质量优先，用好湾区优势，支持优质企业上市融资，引导优质资源加速集聚，有力有效化解风险。金融机构应该完善功能定位，加快适应新形势新机遇，加强专业能力建设，完善直接融资服务体系，深耕地方经济产业，精准有效服务重点企业。各家企业应该坚定发展信心，用好资本市场工具，增强并购活力，夯实经营基础，完善公司治理，提高投资者回报，不断开拓发展新局面。